



**КРАСНАЯ ЗВЕЗДА**

20.11.2023

## **«Боевое братство – 2023» показало силу и мощь ОДКБ**

**В ходе масштабного оперативно-стратегического учения впервые отработан целый ряд новых форм и средств ведения современных боевых действий.**



*В сентябре – октябре 2023 года в рамках учения «Боевое братство – 2023» в Восточно-Европейском и Центрально-Азиатском регионах с войсками (Коллективными силами) ОДКБ отработывался комплекс мероприятий по предотвращению, разрешению военного конфликта и постконфликтному урегулированию. Об основных итогах учения 16 ноября на брифинге рассказал начальник Объединённого штаба Организации Договора о коллективной безопасности генерал-полковник Анатолий Сидоров. Брифинг прошёл в формате видеомоста Москва – Ереван – Минск – Астана – Бишкек.*

Как отметил в своём выступлении генерал-полковник Анатолий Сидоров, в 2023 году в интересах эффективного проведения совместной подготовки сил и средств системы коллективной безопасности ОДКБ Объединённым штабом во взаимодействии с оборонными ведомствами государств – членов организации была разработана учебная военно-политическая и стратегическая обстановка. В её основу легли возможные варианты развития событий в регионах коллективной безопасности, учитывающие современные вызовы и угрозы, в том числе создание «противником» условий для вмешательства во внутренние дела государства – члена ОДКБ, стремление недружественных стран добиваться своих целей любыми способами, вплоть до использования вооружённых сил. Перед учением проведён целый комплекс мероприятий, в том числе консультации, рабочие встречи, штабные переговоры, рекогносцировки районов. Под руководством генерального секретаря и начальника Объединённого штаба ОДКБ с использованием технических возможностей Центра кризисного реагирования ОДКБ состоялись: совместная деловая игра и совместная тренировка с участием оперативных групп государств – членов организации. На них выработаны решения на формирование и развёртывание сил и средств в Восточно-Европейском и Центрально-Азиатском регионах коллективной безопасности.

В августе – октябре в рамках оперативно-стратегического учения «Боевое братство – 2023» проведены пять совместных (специальных) учений, охватывающих Восточно-Европейский и Центрально-Азиатский регионы коллективной безопасности. Так, в Республике Беларусь прошли совместное учение с КСОР ОДКБ «Взаимодействие-2023» и специальные учения «Поиск-2023», «Эшелон-2023», «Барьер-2023». В Киргизской Республике – совместное учение с миротворческими силами ОДКБ «Нерушимое братство – 2023».

На них отработаны различные вопросы, в том числе такие: ведение разведки с помощью беспилотных летательных комплексов Суперкам S350 с обеспечением авиационного прикрытия самолётами Су-30 СМ; десантирование разведывательных групп с малых высот (до 200 м) для проведения минной засады на путях выдвижения прорвавшегося противника; целеуказание, наведение авиации, корректировка огня артиллерии и доразведка результатов огневого поражения противника.

К особенностям учения «Поиск-2023» можно отнести применение беспилотников различного типа, что позволило уже на первом его этапе вскрыть более 70 процентов назначенных объектов разведки. Апробированы и практически отработаны вопросы постановки задач средствам поражения с использованием новой белорусской автоматизированной системы управления «Центурион». Это многократно сократило время доклада результатов ведения разведки, а также постановки задач средствам поражения. В результате повышается оперативность боевого применения средств поражения.

Впервые на учении «Эшелон-2023» использовался автомобильный участок дороги в качестве взлётно-посадочной полосы с развёртыванием компонентов инженерно-авиационного, инженерно-аэродромного и аэродромно-технического обеспечения для приёма авиации и подготовки её к повторному применению.

– Хочу отметить возросший уровень применения естественных и табельных средств маскировки подразделений материально-технического обеспечения, что

в современных реалиях имеет первостепенное значение для обеспечения живучести войск (сил), – подчеркнул генерал-полковник Анатолий Сидоров.

Отличительной чертой учения «Взаимодействие-2023» явились совместные действия подразделений министерств обороны с МВД, МЧС государств – членов ОДКБ и государственного пограничного комитета Республики Беларусь, высокий уровень межведомственного взаимодействия.

В ходе специального учения с совместным формированием РХБ защиты и медицинского обеспечения ОДКБ «Барьер-2023» практически отработаны вопросы выполнения задач специалистами войск РХБ защиты и медицинского обеспечения при ликвидации биологических угроз в интересах КСОР ОДКБ. Это новый компонент войск (Коллективных сил) ОДКБ. Отдельное учение проводилось также впервые по инициативе Республики Беларусь. Для качественной отработки учебных вопросов дополнительно привлекались мобильные группы министерства здравоохранения РБ, что позволило значительно увеличить спектр выполняемых задач.

На завершающем этапе совместной подготовки на территории Киргизской Республики было проведено совместное учение с миротворческими силами ОДКБ «Нерушимое братство – 2023». В ходе него выполнены задачи постконфликтного урегулирования в кризисной зоне – миротворческая операция с применением сил и средств системы коллективной безопасности ОДКБ.

Впервые масштабно были осуществлены совместные действия в акватории. Формирования отработали вопросы освобождения морского судна с задействованием группы боевых катеров, водолазных групп. Всего в ходе совместных и специальных учений в 2023 году на различных этапах было привлечено: личного состава – до 3700 человек, до 700 единиц вооружения, военной и специальной техники. Формирования сил и средств системы коллективной безопасности ОДКБ решали боевые и специальные задачи в различных условиях обстановки – на равнинной, лесисто-болотистой местности, в условиях высокогорья, в воздухе, в акватории и продемонстрировали высокую слаженность действий.

– Эти учения способствуют укреплению международной безопасности и стабильности, являются демонстрацией готовности государств – членов ОДКБ дать твёрдый совместный отпор попыткам нарушить мир в регионах коллективной безопасности, – подчеркнул Анатолий Сидоров. Совместно с оборонными ведомствами, отметил он далее, проводится большой объём исследовательской работы по наиболее актуальным проблемным вопросам развития военной составляющей организации с привлечением соответствующих специалистов базовых учебно-методических и научно-исследовательских организаций, в том числе по организации разведки, противовоздушной обороны, применения авиационного компонента и другим вопросам.

В нынешних непростых военно-политических условиях, складывающихся вокруг наших стран, очень важно сохранять историческую память, нашу общую героическую историю. В ходе учений стали уже традиционными мероприятия, направленные на военно-патриотическое воспитание, на отдавание дани памяти

воинам, погибшим при исполнении воинского долга, сохранение преемственности поколений. Так, церемония открытия совместного оперативно-стратегического учения ОДКБ «Боевое братство – 2023» состоялась в Республике Беларусь в Бресте на площади Церемониалов мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». В Киргизии на открытии активной фазы совместного учения с Миротворческими силами ОДКБ «Нерушимое братство – 2023» в едином строю с флагами организации и государств были пронесены Боевые знамёна 8-й гвардейской Краснознамённой мотострелковой Режицкой орденов Ленина, Суворова дивизии имени И.В. Панфилова.

*Государства – члены ОДКБ готовы дать твёрдый совместный отпор попыткам нарушить мир в регионах коллективной безопасности*

Об этом важно сказать, отметил далее Анатолий Сидоров, ещё и потому, что 2023 год для Объединённого штаба ОДКБ юбилейный. 20 лет назад (28 апреля 2003 года) в рамках мероприятий по формированию региональной системы коллективной безопасности главы шести государств в целях повышения эффективности действия договора приняли решение об образовании этого постоянно действующего рабочего органа организации.

– Объединённый штаб ОДКБ играл и продолжает играть важнейшую организующую и координирующую роль в вопросах создания, развития, планирования применения и подготовки к выполнению задач по предназначению сил и средств системы коллективной безопасности организации, способных эффективно реагировать на современные вызовы и угрозы, – сказал Анатолий Сидоров.

За два десятилетия при непосредственном участии военнослужащих Объединённого штаба наработана и непрерывно совершенствуется нормативная правовая база, регламентирующая деятельность организации по всем направлениям обеспечения коллективной безопасности. По наиболее принципиальным вопросам межгосударственного взаимодействия в сфере коллективной безопасности заключено 60 международных договоров на уровне глав государств, секретарей советов безопасности, а также руководителей ключевых министерств – обороны и иностранных дел, подписано более 1800 документов.

С 2018 года Объединённый штаб функционирует в новой структуре и штате, соответствующих объёму и сложности реально возложенных на него задач. Это позволило привлечь к работе в штабе высокопрофессиональных специалистов ведущих органов военного управления, родов войск и специальных войск, а также видов всестороннего обеспечения оборонных ведомств государств, более эффективно реализовать принцип коалиционного управления, придать новый импульс развитию военной составляющей ОДКБ.

При организационной и координирующей роли Объединённого штаба осуществляется дальнейшее развитие Коллективных сил быстрого развёртывания Центрально-Азиатского региона, Коллективных сил оперативного реагирования и Миротворческих сил ОДКБ. Совместно с оборонными ведомствами и базовыми НИО готовятся предложения высшему руководству по кардинальному совершенствованию авиационного компонента ОДКБ, предусматривающие включение в состав Коллективных авиационных сил боевой авиации

и соответствующие уточнения структуры, требуемого состава, задач, порядка организации управления и всестороннего обеспечения.

Для адекватного и эффективного реагирования на современные вызовы и угрозы проводится работа по созданию новых элементов в составе войск (Коллективных сил) ОДКБ. Так, в 2022 году в связи с возникновением угроз биологической безопасности решением глав государств создано совместное формирование РХБ защиты и медицинского обеспечения – для решения задач по созданию безопасных медико-биологических условий при развёртывании и применении коалиционных группировок войск (сил), а также участию при необходимости в мероприятиях коллективного реагирования в случае масштабного и быстрого распространения опасных инфекционных заболеваний.

Созданы военный комитет, рабочие группы по вопросам материально-технического обеспечения, РЭБ, а также координации совместной подготовки военных кадров и научной работы. С 2018 года успешно функционирует Центр кризисного реагирования ОДКБ. С использованием его ресурсов обеспечено проведение свыше 320 международных мероприятий, в том числе с участием глав государств, руководителей оборонных ведомств, генеральных штабов, а также консультации и рабочие встречи по важнейшим вопросам развития военной составляющей организации.

Статус базовых учебно-методических организаций придан 12 военным учебным заведениям, осуществляющим подготовку по следующим специальностям: общевойсковым, ПВО, ракетных войск и артиллерии, связи, материально-технического обеспечения, информационной безопасности, радиоэлектронной борьбы, инженерным, подготовки персонала миротворческих сил ОДКБ, медицинским и фармацевтическим специальностям, а также подготовки кадров, отвечающих за обеспечение национальной безопасности и обороноспособности государств – членов организации.

В 2022 году система пополнилась базовой организацией по разминированию – Международным противоминным центром Вооружённых Сил РФ, предназначенной для подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов в области разминирования, а также для выполнения задач разминирования в зоне ответственности ОДКБ. Семи профильным НИО и военным учебным заведениям придан статус базовых научно-исследовательских организаций в области исследования проблем ПВО, ПРО, МТО, медицинского обеспечения, радиоэлектронной борьбы, военно-технического сотрудничества, развития и применения авиационной составляющей ОДКБ.

Подготовка военных кадров осуществляется в военных учебных заведениях министерств обороны: Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации на платной, льготной и безвозмездной основах по двусторонним контрактам и охватывает заявленные потребности оборонных ведомств в полном объёме. Ежегодно в системе совместной подготовки обучается около 2600 военнослужащих, а всего с 2003 года в вузах государств – членов организации прошли обучение около 24 тысяч военнослужащих в интересах вооружённых сил наших государств.

В сфере военно-технического сотрудничества продолжается совместная с Секретариатом ОДКБ работа по формированию и совершенствованию нормативной правовой базы организации, а также осуществлению практических мероприятий долгосрочных программ и планов по оснащению войск (Коллективных сил) ОДКБ современным вооружением, военной и специальной техникой. В настоящее время разработан и прошёл внутригосударственное согласование в государствах – членах ОДКБ проект Перечня типовых, современных и перспективных образцов вооружения, военной и специальной техники, предлагаемых к оснащению Коллективных сил быстрого развёртывания Центрально-Азиатского региона.

Объединённый штаб ОДКБ, как показала практика, сложился в действующий организм, способный решать на межгосударственном уровне широкий круг задач, оперативно готовить военно-политическому руководству согласованные предложения и проекты решений. Подтверждением этому является слаженная работа коллектива Объединённого штаба в январе 2022 года, когда Коллективные силы ОДКБ впервые за 30 лет с момента подписания Договора о коллективной безопасности были реально задействованы для нормализации обстановки на территории Республики Казахстан в связи с возникновением угрозы безопасности, стабильности и суверенитету страны, вызванной в том числе вмешательством извне.

Проведённая миротворческая операция продемонстрировала мировой общественности, что ОДКБ – реально существующая сила, способная оперативно реагировать на любые кризисные ситуации.

**Олег ФАЛИЧЕВ, «Красная звезда»**

<http://redstar.ru/boevoe-bratstvo-2023-pokazalo-silu-i-moshh-odkb/>